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Toluca de Lerdo, México a 
de Noviembre de 2020.
CC. DIPUTADOS SECRETARIOS DE LA MESA DIRECTIVA DE LA H. LX LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE
Y SOBERANO DE MÉXICO. P R E S E N T E S.
En ejercicio que me confieren los numerales 51 y 61 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, 38 fracción IV de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 70 del Reglamento del Poder Legislativo del Estado de México, los que suscriben Diputado Omar Ortega Álvarez, Diputada Araceli Casasola Salazar y Diputada Claudia González Cerón, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, nos permitimos someter a la consideración de esta H. Legislatura del Estado de México, la presente Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma el artículo 9 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México, y se crea la Ley de Ingreso al Mínimo Vital de Emergencia del Estado de México, al tenor de la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Nos encontramos ante un complejo escenario que, lamentablemente, no favorece a ningún sector de la población, ello producto de la pandemia por Covid-19, un suceso jamás suscitado en los tiempos modernos y que ha mermado directamente el ejercicio de los derechos humanos, así como la capacidad del Estado Mexicano y los diversos órdenes de gobierno de garantizarlos.
En ese sentido, cifras alarmantes proporcionadas por la Encuesta Telefónica de Ocupación y Empleo (ETOE), elaborada por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI),
señala que en Junio de 2020, 4.4 millones de personas perdieron, renunciaron a su empleo o cerraron su negocio.1
Además, resulta necesario precisar que desde Junio del 2011, se realizó el reconocimiento constitucional de los Derechos Humanos en nuestra Carta Magna, siendo el parteaguas para que, entre otras cosas, el Poder Judicial atendiera expresamente las disposiciones internacionales en materia de Derechos Humanos, naciendo así el control de convencionalidad y el principio pro persona; bajo este contexto se percibe que los derechos humanos han logrado ir permeando en la vida institucional, orgánica y democrática del país.
Con base en ello, los derechos humanos son los referentes obligados para legislar en beneficio de la ciudadanía, por lo que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en su artículo 1 párrafo tercero establece lo siguiente:
“Todas las autoridades, en el ámbito de sus competencias, tienen la obligación de promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos de conformidad con los principios de universalidad, interdependencia, indivisibilidad y progresividad. En consecuencia, el Estado deberá prevenir, investigar, sancionar y reparar las violaciones a los derechos humanos, en los términos que establezca la ley”.
Asimismo, una tesis aislada de la décima época dispone lo siguiente respecto de los derechos humanos y sus principios:

1
https://www.inegi.org.mx/contenidos/investigacion/etoe/doc/etoe_presentacion_resultados_junio_2020.p       df
En virtud de éstos, la valoración de los derechos fundamentales queda vinculada a la premisa de que deben respetarse en beneficio de todo ser humano, sin distinción de edad, género, raza, religión, ideas, condición económica, de vida, salud, nacionalidad o preferencias (universalidad); además, tales derechos han de apreciarse como relacionados de forma que no sería posible distinguirlos en orden de importancia o como prerrogativas independientes, prescindibles o excluyentes unas ante otras, sino que todos deben cumplirse en la mayor medida posible, así sea en diferente grado por la presencia de otro derecho fundamental que también deba respetarse y que resulte eventualmente preferible, por asegurar un beneficio mayor al individuo, sin que el derecho fundamental que ceda se entienda excluido definitivamente (indivisibilidad e interdependencia); asimismo, con el entendimiento de que cada uno de esos derechos, o todos en su conjunto, obedecen a un contexto de necesidades pasadas y actuales, mas no niegan la posibilidad de verse expandidos, por adecuación a nuevas condiciones sociales que determinen la necesidad y vigencia de otras prerrogativas que deban reconocerse a favor del individuo (progresividad). De esta guisa, los referidos principios orientan la interpretación de los restantes preceptos constitucionales en materia de derechos fundamentales, conduciendo a su realización y observancia más plena e inmejorable posibles, vinculando el proceder de toda autoridad en el cumplimiento del mandato de promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos reconocidos en la Constitución y los tratados internacionales de la materia, por lo que se constituyen como auténticos principios de optimización e interpretación constitucional que el legislador decidió objetivar en la Norma Suprema y, que por ende, resultan de ineludible observancia para todas las autoridades, y más aún para las jurisdiccionales.2

2 https://sjf.scjn.gob.mx/sjfsist/paginas/DetalleGeneralV2.aspx?id=2001718&Clase=DetalleTesisBL
Para efecto de la presente Iniciativa, destacamos “mas no niegan la posibilidad de verse expandidos, por adecuaciones a nuevas condiciones sociales que determinen la necesidad y vigencia”. En sintonía con lo anterior, las circunstancias adversas que se están viviendo en nuestro Estado a propósito de la contingencia sanitaria, exigen la incorporación constitucional del derecho al ingreso mínimo vital.
De acuerdo a la información obtenida por parte del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), con fecha de 20153 existe una población de 16 187 608 de habitantes, entre los cuales 8 353 540 son mujeres y 7 834 068 son hombres, es decir, el Estado de México es la Entidad Federativa con más habitantes.
Además, el Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL)4, proporciona la siguiente información a propósito de la pobreza:
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3 http://cuentame.inegi.org.mx/monografias/informacion/mex/poblacion/
4
https://www.coneval.org.mx/coordinacion/entidades/EstadodeMexico/PublishingImages/Pobreza_2018/Po breza2018.jpg
Aunado a ello, el CONEVAL estima que los efectos de esta crisis sanitaria se traducirán en un incremento en la población en situación de pobreza por ingresos de, al menos, 7.2 y hasta 7.9 puntos porcentuales, siendo el peor escenario aquel en el que la población más afectada es aquella que se encuentra en pobreza urbana.5
Con datos duros probamos la necesidad de implementar el ingreso al mínimo vital, que puede ser determinado en función de la Unidad de Medida y Actualización (UMA), que al día comprende6 $ 86.88, es aquí donde debemos reflexionar cuantas UMA´S son necesarias para poder vivir en el Estado de México, habiendo 125 municipios con muy particulares modos de vida. Es por ello que la presente plantea que el derecho al ingreso mínimo vital sea entregado al mes, lo cual representa $ 2,641.15 por ciudadano.
En otras latitudes del orbe7, nos encontramos el antecedente y la posibilidad de  aplicación de dicho ingreso al mínimo vital.
Francia
El importe mínimo de la conocida como Renta de Solidaridad Activa (RSA) son 550  euros y puede alcanzar los 1.050 para familias con dos adultos y dos menores. En este caso, las cuantías se establecen tomando como referencia el salario mínimo, lo cual puede ser “clave” para una mayor incidencia redistributiva, señalan desde la AIREF. Entre los requisitos, pueden solicitarla personas mayores de 18 años con nacionalidad francesa o extranjeros con permiso de residencia.

5 https://www.coneval.org.mx/Evaluacion/IEPSM/Documents/Efectos_COVID-19.pdf
6 https://www.inegi.org.mx/temas/uma/
7 https://www.rtve.es/noticias/20200529/ingreso-minimo-vital-europa-200-euros-maximos-polonia-2000- luxemburgo/2015108.shtml#:~:text=Se%20sit%C3%BAa%20en%20torno%20a,necesario%20ning%C3%BAn% 20tipo%20de%20requisito.
Alemania
Además de una renta mínima de subsistencia, los programas de lucha contra  la  pobreza contemplan gastos de alojamiento y calefacción, tiene complementos por número de hijos o ayudas para el seguro médico. Para acceder al  subsidio  es  necesario residir y haber trabajado en Alemania, no contar con  los  suficientes  recursos o haber agotado la prestación por desempleo. En la actualidad, el importe mínimo aproximado es de unos 430 euros, mientras que para una familia de cuatro miembros se sitúa cerca de los 1.200 euros.
Luxemburgo
Luxemburgo ostenta una de las mayores prestaciones de la Unión Europea: la cuantía mínima ronda los 1.000 euros y asciende hasta los 2.000 para hogares con dos adultos  y dos menores. Dicha cantidad se establece tomando como referencia el salario mínimo, donde la renta mínima supone el 70 %. En este caso, el  requisito indispensable es sumar cinco años de residencia en el país.
Italia
El Gobierno italiano puso en marcha en el año 2019 un subsidio ligado a los ingresos que ronda los 500 euros al mes para una persona que no tenga ningún tipo  de  ingresos y los 900 para una familia con dos adultos y dos hijos, en  ambos casos con  una duración máxima de 18 meses. Podrán optar a él aquellos ciudadanos europeos que hayan vivido en Italia al menos 10 años (los dos últimos sin interrupción). En este caso, la norma establece límites al patrimonio inmobiliario, financiero y a los ingresos anuales.
Grecia
Al contrario que en Italia, el Gobierno griego no establece ningún tipo  de  requisito para acceder al ingreso mínimo vital, únicamente se exige la búsqueda activa de  empleo durante el cobro de la prestación, que no tendrá una duración límite.  La cuantía mínima se sitúa alrededor de los 250 euros y la máxima, para un hogar de cuatro personas, no llega a los 500.
Finlandia
El programa Asistencia de último recurso está diseñado para garantizar la subsistencia mínima de una persona, con un importe mínimo cercano a los 400 euros, o de un núcleo familiar, con alrededor de 1.250 euros mensuales. En este caso no son requeridas unas condiciones previas de nacionalidad o residencia.
Precisamente en Finlandia realizaron en 2017 un experimento de renta básica incondicional de dos años de duración. Se seleccionó al azar a 2.000 personas desempleadas de entre 25 y 58 años para que fueran beneficiarias de este sistema de renta básica universal con 560 euros libres de impuestos y sin tener en cuenta si se encontraban en búsqueda activa de trabajo o no. El objetivo era conocer si la gente se siente más motivada a aceptar un trabajo cuando los ingresos adicionales no reducen sus prestaciones sociales. Las conclusiones fueron que los participantes no tenían mayor éxito en la búsqueda de empleo que los que no percibían esta renta.
Dinamarca
La prestación tiene el núcleo familiar como unidad de medida y varía en función de edad, los hijos a cargo y el periodo de residencia: para obtener la asistencia social es necesario haber residido en Dinamarca durante siete de los últimos ocho años. La
cuantía varía entre los 476 euros mensuales para personas entre 25  y  28  años viviendo en su ciudad hasta los 2.035 euros para menores de 30 años con  hijos a cargo.
Austria
Existe una renta de recursos mínimos que se conceden cuando los ingresos de  la unidad familiar no alcancen un determinado nivel. Para ello tienen en cuenta los ingresos procedentes del trabajo u otras prestaciones, como la de desempleo y las ayudas para mantener a la familia. Los Länder fijan los importes mínimos, de ahí su carácter territorial y discrecional. Existen además prestaciones adicionales para cubrir otras necesidades como el alojamiento o la calefacción. El  importe para una familia tipo es de unos 1.426 euros al mes.
República Checa
Cuenta con un sistema de asistencia a las personas en  situación de necesidad que  tiene como objetivo satisfacer necesidades básicas de subsistencia y  de alojamiento de personas trabajadoras -o con la firme voluntad de trabajar- cuyos ingresos sean insuficientes. Se sitúa en torno a los 200 euros para una sola persona y supera ligeramente los 500 euros para familias de cuatro miembros. Cabe destacar que para acceder a las ayudas no es necesario ningún tipo de requisito.
Polonia
En la misma línea, la renta mínima en Polonia puede alcanzar  los  557  euros mensuales para una familia de dos adultos y dos hijos, mientras que para una sola persona también se sitúa alrededor de los 200 euros. En este caso toman como
referencia un umbral de necesidad y no obliga a tener la nacionalidad o un mínimo de residencia para poder solicitarla, aunque sí estar en una búsqueda activa de empleo. 8
Reino Unido
En Reino Unido existe el denominado Crédito  Universal,  que  incluye  seis prestaciones a las que hasta entonces se accedía de forma independiente y que engloban desde el subsidio por desempleo hasta ayudas para vivienda, beneficios fiscales y complementos para familias con pocos ingresos.
El Crédito Universal se ha ido introduciendo paulatinamente desde 2013 y puede suponer unos 1.176 euros mensuales para una familia  compuesta de  dos adultos y  dos hijos. El importe de este complemento depende del nivel de ingresos y otras circunstancias familiares, no de la situación laboral. Es decir,  se  puede  percibir, aunque se disponga de empleo.
Con base en lo anterior podemos dar cuenta del éxito que este mecanismo ha tenido en diversas demarcaciones territoriales. Asimismo, a nivel Nacional ya tenemos un precedente constitucional, es decir, ya está contemplado en la Constitución Política de la Ciudad de México, que a la letra dice:
Artículo 9:
Ciudad Solidaria
A. Derecho a la vida digna
1. Las autoridades adoptarán las medidas necesarias para que progresivamente, se erradiquen las desigualdades estructurales y la pobreza, y se promueva el desarrollo sustentable, que permita alcanzar

8 Ídem
una justa distribución de la riqueza y del ingreso entre personas, familias, grupos sociales y ámbitos territoriales.
2. Todas las personas tienen derecho a un mínimo vital para asegurar una vida digna en los términos de esta Constitución.
3. 
Las autoridades garantizarán progresivamente la vigencia de los derechos, hasta el máximo de los recursos públicos disponibles. Se asegurará la no discriminación, la igualdad sustantiva y la transparencia en el acceso a los programas y servicios sociales de carácter público. Su acceso y permanencia se establecerá en las leyes y normas respectivas.9
Al respecto de ello, ya hay pronunciamiento en una tesis aislada de la novena época a propósito del derecho al ingreso mínimo vital:
DERECHO AL MÍNIMO VITAL EN EL ORDEN CONSTITUCIONAL MEXICANO
El derecho constitucional al mínimo vital cobra plena vigencia a partir de la interpretación sistemática de los derechos fundamentales consagrados en la Constitución General y particularmente de los artículos 1o., 3o., 4o., 6o., 13, 25, 27, 31, fracción IV, y 123. Un presupuesto del Estado Democrático de Derecho es el que requiere que los individuos tengan como punto de partida condiciones tales que les permitan desarrollar un plan de vida autónomo, a fin de facilitar que los gobernados participen activamente en la vida democrática. De esta forma, el goce del mínimo vital es un presupuesto sin el cual las coordenadas centrales de nuestro orden constitucional carecen de sentido, de tal suerte que la intersección entre la potestad Estatal y el entramado de derechos y libertades fundamentales consiste  en la determinación de un mínimo de subsistencia digna y autónoma protegido constitucionalmente. Este parámetro constituye el contenido del derecho al mínimo vital, el cual, a su vez, coincide con las competencias, condiciones básicas y

9 http://www.infodf.org.mx/documentospdf/constitucion_cdmx/Constitucion_%20Politica_CDMX.pdf
prestaciones sociales necesarias para que la persona pueda llevar una vida libre del temor y de las cargas de la miseria, de tal manera que el objeto del derecho al mínimo vital abarca todas las medidas positivas o negativas imprescindibles para evitar que la persona se vea inconstitucionalmente reducida en su valor intrínseco como ser humano por no contar con las condiciones materiales que le permitan llevar una existencia digna. Así, este derecho busca garantizar que la persona - centro del ordenamiento jurídico- no se convierta en instrumento de otros fines, objetivos, propósitos, bienes o intereses, por importantes o valiosos que ellos sean.10
Retomando sus aportaciones, el GPPRD reconoce la necesidad que existe de ir generando las condiciones constitucionales y legales para que el derecho al ingreso al mínimo vital sea una realidad en nuestra Entidad Federativa. Es por ello que proponemos el reconocimiento constitucional y la expedición de una Ley de Ingreso al Mínimo Vital Emergente, siendo un derecho que el estado debe promover para lograr la igualdad real, efectiva y tangible en la repartición de recursos públicos, buscando así que en todo momento en cuestiones de proyecciones presupuestales sea previsto mediante un ejercicio administrativo o de políticas de cobertura del mismo.
En mérito de lo expuesto, el GPPRD somete a consideración de esta H. Asamblea, la siguiente iniciativa, para que de estimarla pertinente, sea aprobada en sus términos.

10 https://sjf.scjn.gob.mx/SJFSist/paginas/DetalleGeneralV2.aspx?id=172545&Clase=DetalleTesisBL
A T E N T A M E N T E
GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA
DIP. OMAR ORTEGA ALVAREZ
DIP. ARACELÍ CASASOLA SALAZAR
DIP. CLAUDIA GONZÁLEZ CERON
DECRETO NÚMERO  

LA H. “LX” LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO DECRETA:
PRIMERO. – Se adiciona un párrafo segundo y se recorren el subsecuente, del artículo 9 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de México:
Artículo 9.-…
En casos de emergencia sanitaria, misma que será declarada por el Consejo de Salubridad General, y reconocidas por las autoridades en materia de salud del Estado, el o la titular del Ejecutivo del Estado acordará la ejecución del derecho al ingreso mínimo vital emergente, hasta el restablecimiento de la normalidad; para ello podrá disponer de los recursos necesarios, sin autorización previa de la Legislatura.
Una vez tomadas las primeras medidas para atender las causas mencionadas, la o el titular del Ejecutivo del Estado, dará cuenta de inmediato a la Legislatura o a la Diputación Permanente de las acciones adoptadas para hacer frente a esos hechos.
SEGUNDO.- Se crea la Ley de Ingreso al Mínimo Vital de Emergencia del Estado  de México:
Ley de Ingreso al Mínimo Vital de Emergencia Sanitaria del Estado de México Título Primero
Disposiciones Generales Capítulo Primero
Naturaleza y Objeto de la Ley
Artículo 1. La presente Ley es de orden público, interés social y de observancia general y obligatoria en todo el Estado de México, y tiene por objeto reconocer el derecho de las personas a
recibir un Ingreso Mínimo Vital de Emergencia, mediante una compensación monetaria temporal, ante una emergencia sanitaria.
Artículo 2. Para efectos de esta ley se entiende por:
I. Emergencia Sanitaria: Aquella que declare el Consejo de Salubridad General, en los términos previstos por el artículo 73 fracción XVI, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y reconocidas por las autoridades materia de salud del Estado.
II. Beneficiario: A las personas que forman parte de la población atendida por el ingreso al Mínimo Vital de Emergencia del Estado de México.
III. Ingreso al Mínimo Vital de Emergencia Sanitaria: El apoyo económico que el Gobierno del Estado realice a favor de las personas, que, habiéndolo solicitado, cumplan con los requisitos establecidos en la presente Ley.
Artículo 3. El monto del Ingreso al Mínimo Vital de Emergencia Sanitaria, será el equivalente a 30 Unidades de Medida y Actualización vigentes, y se entregará mensualmente durante tres meses consecutivos, pudiendo prorrogarse durante otros tres meses más, de acuerdo a los recursos disponibles.
Artículo 4.- La aplicación de la presente ley corresponde a la o el titular del Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Desarrollo Social.
La Secretaría de Desarrollo Social, emitirá los lineamientos para que los beneficiarios puedan acceder al otorgamiento del ingreso al mínimo vital de emergencia.
Artículo 5.- La solicitud para el otorgamiento del ingreso al mínimo vital de emergencia se hará de buena fe y únicamente estará limitada por la disposición presupuestal.
La solicitud deberá ir acompañada de identificación oficial y contener, al menos, los siguientes datos:
a) Nombre del solicitante;
b) Edad;
c) Dirección;
d) Fuente de trabajo o ingresos.
La Secretaría de Desarrollo Social deberá levantar y hacer público, el padrón de los beneficiarios, mismo que deberá actualizarse de manera mensual.
Artículo 6.- El Ingreso al Mínimo Vital de Emergencia Sanitaria será independiente de cualquier otro programa por parte del Gobierno del Estado de México.
Artículo 7.- Una vez declarado el final de la emergencia sanitaria, el o la titular del Ejecutivo del Estado, dará cuenta de inmediato a la Legislatura o a la Diputación Permanente de las erogaciones económicas por parte del padrón de beneficiarios.
T R A N S I T O R I O S
PRIMERO. Publíquese el presente Decreto en el periódico oficial "Gaceta del Gobierno".
SEGUNDO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el periódico oficial "Gaceta del Gobierno".
TERCERO. La Secretaría de Desarrollo Social deberá cumplir la normatividad en materia de transparencia y fiscalización, para efectos de la presente ley.
Lo tendrá por entendido el Gobernador del Estado, haciendo que se publique y se cumpla. Dado en el Palacio del Poder Legislativo en Toluca de Lerdo, Estado de México a los días del mes de noviembre del año dos mil veinte.


